
                       Câmara Técnica de Economia e Inovação  

CTEI/CIF 

1 

 

ATA DA 83.ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE ECONOMIA E INOVAÇÃO  

- CTEI/CIF  

No dia trinta de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e dezessete minutos, em 

formato presencial na cidade de Mariana/MG, com transmissão via YouTube através do link: 

https://www.youtube.com/watch?v=X5FZOG5Woxc, teve início a 83ª Reunião Ordinária da Câmara 

Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF, constituído no âmbito do Termo de Transação e de 

Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), 

ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG. 

Dos participantes registro: Alécia Nathana Motta Cunha (SEDESE/MG); Alessandra Moreira da 

Costa (Prefeitura Municipal de Mariana/MG); Amarildo Pereira (ACIAM – Mariana/MG); Ana Ivone 

Salomon Marques (ADERES/ES); Andreia Furtado de Almeida (Fundação Renova); Anna Luiza Motta 

(Fundação Renova); Arthur T. Lima (Fundação Renova); Cláudio de Paiva Ferreira (SEDE/MG); 

Danielle Souza Carmo (SEDE/MG); Elaine R. Ambrósio. (ABERS/Conselheiro Pena/MG); Eneas 

Ferreira Pinto Filho (Comissão de Atingidos de Conceição da Barra/ES) ; Fernando Maldonado 

(Prefeitura Municipal de Aimorés/MG); Frederico Ozanam de Souza (SEAPA/MG); Gustavo G. P. 

Nascimento (SEAPA/MG), Hugo Santos Tofoli (ADERES/ES); Jerfferson Ferreira (Flacso); Jóeci Lopes 

Miranda (Comissão de Atingidos de Aracruz/ES); José Alejandro Garcia Prado (SEAG/ES) ; Jucilene 

Junia Martins (Fundação Renova); Jucilene Martins (Fundação Renova|); Leyse da Cruz (Fundação 

Renova); Marcela Cota de Souza (Prefeitura Municipal de Mariana); Maria da Penha Rocha Conceição 

(Comissão de Atingidos de Santa Cruz do Escalvado/MG); Maurício Kowarick (Fundação Renova); 

Mirna Lúcia de Almeida Corrêa (MAPA/DF); Rafaela Alves de Araújo (E&Y); Renato  Silva Cardoso 

(MPA/MG); Rhayrane Carvalho Pedroni (Prefeitura Mnicipal de Aracruz/ES); Sandra (Secretária 

Desenv. Econômico de Mariana/MG); Sérgio Ferreira (Fundação Renova); Thiago Paiva (Flacso); 

Valeriana Gomes (Prefeitura  Municipal de Naque/MG); Victor Augusto Gomes Prosdocime 

(SEDE/MG).  

Dando início à reunião,  coordenador da CT-EI, Sr. Hugo Santos Tofoli, cumprimentou a todos e, após 

rodada de apresentação deu início à pauta da 83ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Economia e Inovação CT-EI com a participação de membros da CT-EI, representantes da Fundação 

Renova e convidados. 

1. Pautas Gerais 

Pauta Discussão 

a. Aprovação da Ata da 

82ª RO da CT-EI 
Hugo Santos Tofoli, coordenador da CT-EI e representante da 

ADERES/ES, levou à aprovação dos membros da Câmara Técnica a Ata da 

82ª Reunião Ordinária da CT-EI. 

Registro a aprovação, por unanimidade, da Ata da 82ª Reunião Ordinária 

da CT-EI. 

 

Encaminhamento 83.1 A CTEI encaminhará à SECEX/CIF a Ata da 82ª RO, aprovada na reunião, 

para publicação no site do CIF. 

b. Calendário 2024 - 

Reuniões da CT-EI e 

GT’s 

Hugo Santos Tofoli, coordenador da CT-EI e representante da 

ADERES/ES, solicitou que o secretário da CTEI fizesse a apresentação do 

calendário 2024. Jefferson Ferreira mencionou o período de eleições 

municipais em outubro, e reuniões do CIF, especialmente a Reunião 

Ordinária de fevereiro/2024, considerando os prazos de envio de 

documentos e solicitações de pontos de pauta. Apresentou a proposta de 

suspensão de Reunião Ordinária no mês de julho, considerando o 
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perídodo de férias. Informou que as reuniões serão realizadas em regime 

de alternância em Brasília/DF, Vitória/ES, Belo Horizonte/MG, Linhares/ES, 

Governador Valadares/MG e Mariana/MG, considerando os feriados em 

todos os municípios. Após avaliação com os GTs e Fundação Renova, 

quanto às previsões de apresentação de projetos em janeiro de 2024, foi 

acordado pelos participantes a realização  de reunião ordinária na 

modalidade virtual no mês de janeiro, no dia 11/01/2024, e a realização de 

uma reunião extraordinária do PG 16, presencialmente, para revisão do 

Programa. A Reunião Ordinária de março (06 e 07/03/2024) será realizada 

em Brasília/DF. O Calendário foi ajustado e aprovado por unanimidade e 

será encaminhado a todos e ao CIF para publicação. 

 

c. Projeto Comissão de 

Atingidos de Naque-

MG “Tecendo Sonhos” 

– (Valeriana Gomes) 

 

Valeriana Gomes, representante da Prefeitura  Municipal de Naque/MG, 

informou que pretendem montar uma associação de artesãos no município, e 

precisam de ajuda para escoar os produtos, criando assim uma fonte de renda 

para as produtoras. Relatou que o projeto visa a montagem de um ponto de 

venda, oferta de cursos de qualificação, e aquisição de matéria prima. 

Considerou que o projeto precisa ser melhor estruturado, e definidos os 

orçamentos. Mirna Corrêa, representante do MAPA, se dispôs a apoiar na 

elaboração. Hugo Tofoli, coordenador da CT-EI, propôs direcionar o projeto 

para a geração de renda, explicitando e valorando as ações, focando o projeto 

no desenvolvimento econômico dos envolvidos. Solicitou que a Fundação 

Renova analise e dialogue com o grupo, apoiando na elaboração do projeto. 

Valeriana Gomes mencionou que os critérios da Fundação Renova para apoio 

aos grupos restrige a participação, pois, exige CNPJ, que ainda não possuem. 

Solicitou que a Fundação Renova apoie na organização dos requisitos de 

formalização do grupo. Hugo Tofoli considerou que o grupo se encaixa na 

economia solidária, como um grupo informal de caracter econômico de geração 

de renda. Orientou que Valeriana Gomes procure a prefeitura e o estado, que é 

muito forte no artesanato. Foi sugerido que o grupo se inscreva para a Feira 

Nacional de Artesanato, que será realizada em Pernambuco. Hugo Tofoli sugeriu 

levar a identidade regional, cultural e histórica para os produtos. Mirna Correa 

relatou que o Programa de Proteção Social – PPS/PG05 abarca o artesanato e 

sugeriu que Valeriana Gomes verfique com a Fundação Renova se os PPS da 

região estão trabalhando nesta linha. Respresentantes do governo de MG se 

dispuseram a apoiar o grupo no escoamento dos produtos. O projeto deve ser 

ajustado e reapresentado na CT EI. 

 

d. Discussão 

documentos CT-Bio 

sobre a possível 

influência na Região 

Sul da Bahia, 

decorrente do 

EVENTO, como 

definido no inciso I, da 

Cláusula 01 do TTAC 

Hugo Tofoli, coordenador da CT-EI, informou que o CIF encaminhou 

solicitação de atingidos para as CTs se manifestarem a respeito do 

impacto do rompimento da barragem no sul da Bahía. Joéci Lopes, 

representante da Comissão de Atingidos de Aracruz, informou que o 

desembargador fez suspensão da decisão referente ao eixo prioritário 14, 

e que as questões estão em debate, havendo indicação de realização de 

estudos e pesquisas. Mirna Correa, representante do MAPA, informou que 

o ICM BIO já apresentou ao CIF um documento, com laudos e sugeriu que 

o PG 16 analise esses documentos. Hugo Tofoli considerou que o PG 16 

não faz esse tipo de estudo, ficando em dificuldades de se manifestar e 

que a temática não é pertinente aos outros programas da Câmara. Sugeriu 

responder à CT BIO e ao CIF que dentro da CT-EI não há dados técnicos 
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que possibilitem identificar se há ou não impacto na região, o que foi 

aprovado por  unanimdade pelos participantes. 

 

Encaminhamento 83.2 
A CTEI responderá, por ofício, ao CIF e à CT-BIO, que não há dados 

socioeconômicos apresentados na CTEI referente às solicitações de 

inclusão dos municípios do sul da Bahia.  

 

2 - GT DESENVOLVE: 

 Promoção da Inovação (PG15), Desenvolvimento e Diversificação Econômica (PG-18), Programa de 

Recuperação de Micro e Pequenas Empresas (PG-19) e Estímulo à Contratação Local (PG-20) 

 

Pauta Discussão 

a. Informes do GT-

Desenvolve 

Cláudio Paiva, representante da SEDE/MG, relatou sobre a 29ª reunião do GT-

Desenvolve, realizada no dia 29/11/2023, com discussão da pauta. Informou que 

no PG 15 foi discutida  e aprovada a minuta de Nota Técnica do Projeto 

Impulso e também a minuta de Nota Técnica do Projeto Encerramento do 

Edital de Agroecologia no Espírito Santo, o qual teve encerramento apro-

vado. Acrescentou que outro ponto tratado na reunião foi a minuta de Nota 

Técnica CTEI projeto Apoio Fomento a Projetos da Economia Verde e Azul no 

ES, que incorporou as questões do Projeto Agroecologia. Foi também apresen-

tado o projeto para concessão de bolsas pela Fundação Renova. Informou, 

ainda, que foi feita a apresentação da taxonomia do PG 15 e acompanha-

mento do PG 15, com esclarecimentos e providências sobre o projeto da 

Unidade Demontrativa de Tumiritinga. Quanto ao PG 18 foi apresentado o 

projeto Agroecologia da Bacia do Rio Doce - Eixo produtivo – Ciclo 2 e 

acompanhamento.  Foi feito acompanhamento ao PG19, tendo sido apre-

sentado todos os Follow up’s  dos programas PG15, PG18, PG19 e PG20. 

Ana Luiza, representante da Fundação Renova, informou sobre as provi-

dências tomadas pela Fundação Renova pelas perdas dos peixes do Pro-

jeto do sr. José Pavuna, Unidade Demostrativa de Tumiritinga, as informa-

ções encontram-se no Follow UP do PG15. Renato Cardoso, representante 

do MAPA, orientou que os prejudicados procurem também a CEMIG, de-

vido as quedas de energia. Joéci Lopes, representante da Comissão de 

Atingidos de Aracruz, elogiou a atuação da Fundação Renova nesta situa-

ção. Mirna Corrêa, representante do MAPA, solicitou os relatórios dos as-

sentamentos, bem como do projeto do Cacau. Victor Prosdocimi, repre-

sentante da SEDE/MG, corroborou com a solicitação dos relatórios da Fun-

dação Renova sobre o tema citado.  

 

Encaminhamento 83.3 A Fundação Renova encaminhará os relatórios dos assentamentos e do 

Projeto do Cacau. 

b. Nota Técnica do 

Projeto Impulso 

(Coordenação GT-

Desenvolve)  

Ana Ivone Marques, representante da ADERES/ES, apresentou o processo 

de trabalho para elaboração da Nota Técnica e informou que o nome do 

projeto mudou para Projeto Impulso Rio Doce 2.0 – Transformação digital 

- PG15. Relatou que o projeto terá duração de 18 meses e custo total de 

quatro milhões, novecentos e setenta mil reais. 

 

Registro que a referida apresentação encontra-se disponível para 

consulta, em arquivo documental e de áudio/Vídeo.  
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Aprovação 

Levada à aprovação dos membros da CT-EI, registro a aprovação da Nota 

técnica CTEI nº 132/2023 Impulso Rio Doce 2.0 – Transformação digital - 

PG15 

Encaminhamento 83.4 A CTEI encaminhará solicitação de Extra Pauta ao CIF referente à Nota 

Técnica CTEI nº 132/2023. 

c. Nota Técnica de 

Encerramento do Edital 

de Agroecologia no 

Espírito Santo – 

Resposta ao Ofício 

FR.2022.2088 (GT-

Desenvolve) 

Ana Ivone Marques, representante da ADERES/ES, apresentou a Nota 

Técnica de encerramento do Edital de Agroecologia no Espírito Santo. 

Informou que o convênio de cooperação foi aprovado pela Câmara e 

envolveria os Núcleo de Estudo em agroecologia Orgânica, mas o edital 

não alcançou o número suficiente de projetos para prosseguir na 

realização do edital, então o edital foi encerrado, cancelado e o processo 

interrompido.  

Registro que a referida apresentação encontra-se disponível para consulta, em 

arquivo documental e de áudio/Vídeo. 

 

Aprovação Levada à aprovação dos membros da CT-EI, registro a aprovação da Nota 

técnica CTEI nº 133/2023 encerramento do Edital de Agroecologia no 

Espírito Santo 

Encaminhamento 83.5 
A CTEI encaminhará solicitação de Extra Pauta ao CIF referente à Nota 

Técnica CTEI nº 133/2023. 

d. Nota Técnica CTEI nº 

xx/2023 - projeto Apoio 

Fomento a Projetos da 

Economia Verde e Azul 

no ES (GT-

Desenvolve); 

Ana Ivone Marques, representante da ADERES/ES, apresentou a Nota 

Técnica referente ao Projeto Apoio Fomento a Projetos da Economia Verde 

e Azul no ES, na qual inclui a pesca no rio e no mar. A proposta foi 

elaborada em colaboração com as secretarias de meio ambiente e de 

apicultura do estado do ES, envolvendo a FAPES, SEAG e autarquias do 

ES. Foi ressaltada a importância do projeto pra impulsionar os cultivos 

marinhos no ES. 

Registro que a referida apresentação encontra-se disponível para consulta, em 

arquivo documental e de áudio/Vídeo. 

 

Aprovação Levada à aprovação dos membros da CT-EI, registro a aprovação da Nota 

Técnica CTEI nº 134/2023 do projeto de Apoio e Fomento a projetos da 

Economia Verde e Azul no ES. 

Encaminhamento 83.6 
A CTEI encaminhará solicitação de Extra Pauta ao CIF referente à Nota 

Técnica CTEI nº 134/2023. 

 

 

 

3- Retomada das Atividades Agropecuárias (PG17)  

Pauta Discussão 

a. Informes do GT-

AGROPEC 

Frederico Ozanam, coordenador do GT-Agropec e representante da 

SEAPA/MG, informou que no dia 29/11/2023, foi realizada a 42ª Reunião 

do GT-AGROPEC, sendo que a primeira parte da reunião foi realizada de 

forma fechada, com discussões internas do GT, e a segunda parte foi 

aberta com a participação da Fundação Renova e demais convidados. 
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Frederico Ozanam informou que foi discutido sobre o relatório da visita no 

Médio Rio Doce, o qual foi apresentado à Fundação Renova, que não 

acatou alguns pontos sugeridos. Agendarão reunião com a Fundação 

Renova para discussão dos pontos não acatados. Acrescentou que foi 

apresentado o relatório anual, e foram discutidas demandas dos 

municípios de Conselheiro Pena e Naque. Foram apresentadas as Notas 

Técnicas com a proposta de retificação da ficha do indicador 104 do ISA 

do PG17 e de retificação dos prazos dos indicadores do PG17. Relatou 

que foi tratado, ainda, sobre a judicialização do PG17, quanto à 

manifestação referente ao pedido de pecúnia feito pela Fundação Renova. 

O GT foi favorável ao pedido de pecúnia e solicitará que a Fundação 

Renova possibilite que o atingido escolha entre: 1. A Fundação Renova 

realiza a construção das estruturas; 2. A Fundação Renova transforma o 

valor em pecúnia; 3. Se o atingido optar pela pecúnia pode ficar 

responsável pela construção das estruturas com apoio da Fundação 

Renova. Frederico Ozanam informou que o município de Conselheiro Pena 

solicitou a finalização da reparação e do preparo do solo, de forma que o 

técnico da Fundação Renova apoiará o produtor, o qual assinará o termo 

de ateste de finalização para poder receber a assistência técnica. Relatou 

que outro ponto abordado foi com relação às ilhas, do município de Naque. 

Solicitou que a CTEI oficie à Fundação Renova para que justifique o não 

atendimento das áreas. Informou que a questão será apresentada ao IAJ. 

Mirna Correa, representante do MAPA, ressaltou que a solicitação feita à 

Fundação Renova foi referente à uma propriedade específica. Foi debatido 

sobre o atendimento da Fundação Renova à sra. Valeriana Gomes, uma 

vez que suas propriedades rurais compreendem ilhas em Naque/MG, com 

a criação de búfalas, e não tem recebido o atendimento da Fundação 

Renova. Maria da Penha Rocha, atingida Sta. Cruz do Escalvado e membro 

da CTEI, mencionou sobre as questões de pecúnia relacionadas ao Eixo 

Prioritário 8, e solicitou que a Câmara responda formalmente ao CIF. Hugo 

Tofoli informou que a CTEI respondeu por ofício ao CIF duas vezes sobre 

o assunto em tela.  

Maurício Kowarick, representante da Fundação Renova, informou sobre os 

pontos do Eixo Prioritário 8, que foram concluídos,  e considerou 

importante que a CTEI se posicione ao CIF sobre os pontos concluídos e 

os que estão em andamento. 

Frederico Ozanan relatou que  muitos pontos de pauta não puderam ser 

tratados, devido à exiguidade do tempo.  

  

Encaminhamento 83.7 

A CTEI encaminhará ofício para a Fundação Renova solicitando 

informações e esclarecimentos quanto ao atendimento à Sra. 

Valeriana Gomes, conforme documento apresentado por ela, com as 

solicitações que não foram atendidas. 

b. Nota Técnica Retifi-

cação da ficha do Indi-

cador I04 – ISA (GT-

AGROPEC) 

 

Frederico Ozanam, representante da SEAPA/MG apresentou a Nota 

Técnica de retificação da ficha do indicador I04 do ISA do PG17.  Elaine 

Ambrósio, atingida de Conselheiro Pena/MG, perguntou sobre a aplicação 

do ISA à jusante, e mencionou a importância da visita técnica realizada 

pelo GT-Agropec em conjunto com a Fundação Renova nas propriedades 

em Conselheiro Pena. Maurício Kowarick, representante da Fundação 

Renova, esclareceu que a aplicação do indicador ISA é apenas para o Alto 

Rio Doce, à montante.  
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Registro que a referida apresentação encontra-se disponível para 

consulta, em arquivo documental e de áudio/Vídeo. 

 

Aprovação 
Levada à aprovação dos membros da CT-EI, registro a aprovação da 

Nota Técnica CTEI nº 135/2023   

Encaminhamento 83.8 
A CTEI encaminhará solicitação de Extra Pauta ao CIF referente à Nota 

Técnica CTEI nº 135/2023. 

c. Nota Técnica 

Retificação de prazos 

de indicadores do 

PG17 (GT-AGROPEC) 

Frederico Ozanam, representante da SEAPA/MG apresentou a NT de 

retificação dos prazos de indicadores do PG17, comprometidos pela 

pandemia. Hugo Tofoli, coordenador da CTEI sugeriu uma adequação da 

tabela de prazos colocando uma coluna com as datas aprovadas, 

ressaltando a proposta final. 

Registro que a referida apresentação se encontra disponível para consulta, 

em arquivo documental e de áudio/Vídeo. 

 

Aprovação 
Levada à aprovação dos membros da CT-EI, registro a aprovação da 

Nota Técnica CTEI nº 136/2023,   

Encaminhamento 83.9 
A CTEI encaminhará solicitação de Extra Pauta ao CIF referente à Nota 

Técnica CTEI nº 136/2023. 

d. Apresentação do Re-

latório Anual do GT-

Agropec PG17 (GT-

AGROPEC) 

Frederico Ozanam, representante da SEAPA/MG, apresentou o relatório 

anual do GT-Agropec ISA PG17. Relatou sobre as reuniões realizadas, 

sobre as visitas nas propriedades e sobre o planejamento das próximas 

ações. Sérgio Ferreira, representante da Fundação Renova, informou 

sobre o envio do ofício da Fundação Renova em concordância com o 

projeto Agroecológico na Bacia do Rio Doce: eixo produtivo - Ciclo 2, 

apresentado pelo MST/CoopTerra na reunião do dia anterior do GT-

Desenvolve. Cláudio Paiva, representante da SEDE/ES, pontuou que serão 

realizados esforços para que em janeiro seja apresentado na CTEI a Nota 

Técnica de análise do projeto, e que a análise será feita em conjunto com 

o GT-Agropec. Maurício Kowarick, representante da Fundação Renova, 

apresentou o acompanhamento do PG17. Relatou que a reestruturação 

produtiva do alto Rio Doce, plantios e manutenção das áreas impactadas, 

foi realizada, finalizando o escopo. Relatou que as entregas de insumos 

estão em execução. Acrescentou que quarente e sete planos reparatórios 

em Candonga estão concluídos e cento e vinte planos estão em execução 

ao mesmo tempo, perfazendo 10% do público reparado e 50% do público 

trabalhado. Agradeceu aos produtores do médio Rio Doce, pelo 

engajamento e adesão aos planos, sendo eles mesmos as frentes de obras. 

Solicitou o encaminhamento das Notas Técnicas para aprovação do CIF.  

 

Registro que as apresentações estão disponíveis para consulta, em 

arquivo documental e de áudio/Vídeo. 

 

 

4- Retomada das Atividades Aquícolas e Pesqueiras (PG-16) 

Pauta Discussão 

a. Informes do GT-PG16 Renato Silva Cardoso, representante do MPA, informou que no dia 

29/11/2023, foi realizada a 27ª Reunião do GT-PG16. Relatou que foram 

discutidas questões referentes à revisão do programa, e farão reunião 
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presencial em janeiro para dar sequência à discutição. Solicitou a 

inclusão de mais dois pontos Extra Pauta na presente Reunião Ordinária, 

para tratar dos Projetos de Periquito e de Rio Casca.  

 

b. Nota Técnica CTEI - 

Estruturação Aquaponia 

da Associação de Pesca-

dores e Assemelhados 

de Povoação – APAP 

(GT-PG16); 

 

Renato Silva Cardoso, representante do MPA, apresentou a Nota Técnica 

CTEI - Estruturação Aquaponia da Associação de Pescadores e 

Assemelhados de Povoação – APAP (GT-PG16). Relatou sobre as 

necessidades energéticas da aquaponia. Listou as aquisições 

necessárias para estruturação dos ciclos produtivos da aquaponia e 

horticultura, inclusive o custeio de energia elétrica pela Fundação 

Renova, até que seja feita a implantação de um sistema de energia 

fotovoltaica, totalizando um orçamento no valor de duzentos e quatro mil, 

quatrocentos e trinta reais (R$204.430,00) com recursos reparatórios.  

 

Registro que a referida apresentação encontra-se disponível para 

consulta, em arquivo documental e de áudio/Vídeo. 

 

Aprovação 
Levada à aprovação dos membros da CT-EI, registro a aprovação da 

Nota Técnica CTEI nº 137/2023,   

Encaminhamento 83.10 
A CTEI encaminhará solicitação de Extra Pauta ao CIF referente à 

Nota Técnica CTEI nº 137/2023. 

c. Nota Técnica CTEI - 

Estruturação Aquaponia 

da Comunidade de Areal 

(GT-PG16); 

 

Renato Silva Cardoso, representante do MPA,  informou que a Fundação 

Renova sugeriu replicar os valores do projeto de Povoação para as outras 

três comunidades de Linhares: Areal, Entre Rios e Regência, elaborando 

uma   Nota Técnica conjunta - Estruturação Aquaponia nas comunidades 

de Areal, Entre Rios e Regência. Renato Cardoso informou que a 

diferença do projeto de Povoação é que nestas comunidades não estará 

previsto veículo e cada comunidade deve buscar financiar o veículo por 

outras vias. Os valores dos orçamentos foram atualizados, 

disponibilizando duzentos e trê mil, cento e noventa e quatro reais e doze 

centavos (R$203.194,12) para cada uma das três comunidades. 

Registro que a referida apresentação encontra-se disponível para 

consulta, em arquivo documental e de áudio/Vídeo. 

 

Aprovação 
Levada à aprovação dos membros da CT-EI, registro a aprovação da 

Nota Técnica CTEI nº 138/2023.   

Encaminhamento 83.11 
A CTEI encaminhará solicitação de Extra Pauta ao CIF referente à 

Nota Técnica CTEI nº 138/2023. 

d. Projetos do PG 16 para 

MG e ES (Fundação Re-

nova); 

 

Registro que o item foi retirado da pauta. 

 

 

EXTRAPAUTA 

 

Nota Técnica CTEI Aqui-

cultura Sustentável da 

Colônia de Pescadores e 

 

Renato Silva Cardoso, representante do MPA, apresentou a Nota Técnica 

CTEI Aquicultura Sustentável da Colônia de Pescadores e Pescadoras de 

Rio Casca - PG16. Relatou que o pojeto visa implantar unidade de 
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Pescadoras de Rio Casca 

- PG16 

piscicultura em tanques rede na Lagoa Grande para 15 pescadores 

impactados pelo rompimeno da barragem de Fundão. Serão implantados 

75 tanques rede. O Projeto se situa no escopo das Cláusulas 117 e 123 

do TTAC. Valor do orçamento: quatorcento mil, cento e trinta e oitoreiais 

(R$400.138,00).  A Colônia de Pescadores de Rio Casca será 

responsável pela execução do projeto com a orientação técnica da 

Fundação Renova. A aprovação do projeto foi recomendada. 

 

Registro que a referida apresentação encontra-se disponível para 

consulta, em arquivo documental e de áudio/Vídeo. 

 

Aprovação 
Levada à aprovação dos membros da CT-EI, registro a aprovação da 

Nota Técnica CTEI nº 139/2023,   

Encaminhamento 83.12 
A CTEI encaminhará solicitação de Extra Pauta ao CIF referente à 

Nota Técnica CTEI nº 139/2023. 

Nota técnica CTEI nº 

140-2023 projeto Pisci-

cultura, produção de 

hortaliças e de mudas 

nativas Periquito - PG16: 

Renato Silva Cardoso, representante do MPA, apresentou a Nota técnica 

CTEI nº 140-2023 Projeto Piscicultura, Produção de Hortaliças e de 

Mudas Nativas Através de Ferti Irrigação – Pedra Corrida / Periquito - 

PG16. Informou que o projeto foi pensado pela comunidade, que acionou 

a Fundação Renova para apoio. Eneas Ferreira Pinto Filho, representante 

da Comissão de Atingidos de Conceição da Barra/ES, ressaltou que este 

projeto é embasado em tecnologia social aprovada em 2015 e premiada 

pela Fundação Banco do Brasil – “o peixe se planta na mata”. Renato 

Cardoso acrescentou que o projeto busca agregar parcerias no 

escoamento da produção, levando à sustentabilidade e que foi criada 

uma associação de pescadores – ASPIPEC para dar suporte aos 

beneficiários. Valor do orçamento: Quatrocentos e noventa e nove mil, 

seiscentos e setenta e três reais e dezoito centavos (R$499.673,18).  

 

Registro que a referida apresentação encontra-se disponível para 

consulta, em arquivo documental e de áudio/Vídeo. 

 

Aprovação 
Levada à aprovação dos membros da CT-EI, registro a aprovação da 

Nota Técnica CTEI nº 140/2023,   

Encaminhamento 83.13 
A CTEI encaminhará solicitação de Extra Pauta ao CIF referente à 

Nota Técnica CTEI nº 140/2023. 

 

5. Encerramento 

Pauta Discussão 

a. Informes Gerais 

(Coordenação da CT-

EI) 

 

A representante da prefeitura de Mariana, Marcela Cotta, solicitou copilado 

de informações sobre o Projeto Laticínios Mariana, as NT’s, Deliberações, 

projeto, plano de trabalho e planilha orçamentária da época.   

Frederico Ozanam, representante da SEAPA/MG, informou que no dia 

08/12/2023, será realizada uma Reunião Intercâmara entre GT-Agropec, 

CT-PDCS e CT-GRSA sobre o plano de trabalho ref. Deliberação CIF 
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720/2023. Sérgio Ferreira informou que dia 08/12 é feriado em Belo 

Horizonte/MG, solicitou o agendamento de outra data. Frederico Ozanam 

informará uma nova data para a realização da reunião. 

 

Finalizados os pontos de pauta, o coordenador da CT-EI, o sr. Hugo Santos Tofoli, agradeceu a 

presença de todas e todos e deu por encerrada a  83.ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Economia e Inovação – CTEI/CIF às doze horas e trinta e quatro minutos do dia trinta de novembro 

do ano de dois mil e vinte e três. 

Registro que a presente ATA foi aprovada no dia sete de março do ano de dois mil e vinte e quatro, na 

85ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF, uma vez que a 84ª Reu-

nião Ordinária da CTEI/CIF, que seria realizada em janeiro de 2024, foi cancelada. 

 

 

Hugo Santos Tofoli 

Coordenador da Câmara Técnica de Economia e Inovação 
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